



淄博人民公园提升改造后,面貌焕然一新。



生态修复后的九顶山森林公园已经成为“网红打卡地”。

# 有一种生活叫“家在公园里” 城市生态变化带给市民更多幸福感

与花草飞鸟对话,于林荫湖畔漫步,早晨迎着阳光晨跑,傍晚踩着夕阳散步,看花开花落,看云卷云舒。淄博正迈向绿色人居,家在公园里,每天都是这样诗意般的生活……

一片片白色、粉红色、黄色、红色的杜鹃花从山腰向山顶次第开放,阳光下,淄博九顶山森林公园妩媚动人;熟悉的小区摇身一变成了生机盎然的“花园”,推开窗就能与绿意盎然相逢;道路与路缘石的接缝死角处用小型高压冲洗车一点点冲刷出“本色”,绿化带内的植被被冲刷得一尘不染。淄博城市管理的种种细节,无处不体现着用“绣花”功夫推进城市精细化管理的极致一面。

## 寻常之处见功力

10月9日凌晨1点,当繁华与喧嚣褪去,城市重新归于寂静。

此时的柳泉路上,一排高压清洗车排成梯形,对马路展开了大清洗。没有了拥挤的车辆,没有了来往的行人,高压冲洗车、高压清洗车、洗扫车可以最大限度地发挥,彻底清洗路面,边边角角也被冲洗得一尘不染。连续两次的大冲洗后,天色渐亮,道路干净整洁,“城市家具”一尘不染,空气中嗅不到一丝尘土的味道。

“早上路上没有让人‘又爱又恨’的洒水车,但路面居然出奇干净。”刚刚

大学毕业的董建回到家乡时,熟悉的地方突然让她感到有些陌生,又建起了高楼?又多了几家商场?“不仅仅是这样的变化,环境好了,感觉大不一样,空气是清新的,黑白道路变得五彩缤纷。”董建说着淄博的变化,感到十分自豪。

夜间冲洗模式只是淄博高新区城市管理模式的一个细枝末节。城市管理过程中,城市管理者像“绣花”一样精细化管理城市。城乡环境大整治精细管理大提升行动,更是让城市彻底大变样。曾经的荒地现在绿草如茵、鲜花盛开,环境变得干净整洁。



淄博高新区四宝山街道江西道社区正在对社区公园进行提升改造。

## 绿水青山绣美景

初冬的傍晚,到花山公园锻炼的人仍然不在少数,打羽毛球、打篮球、跳广场舞、玩旱冰,一派欢乐祥和。

“公园管理绝非朝夕之功,要建设一个科学有效的运营管理机制,落实精细化管理措施。”城市公园在打造幸福民生城市和全域旅游中扮演重要角色,城市管理者严密组织,协调运转,打造了一个保障有力的公园维护体系。

“村头就是九顶山森林公园,我们村的‘后花园’太美了!”11月12日上午,阳光正好,淄博高新区军屯村的杨秀华带着小孙子慢悠悠出村,一边玩,一边往九顶山的方向走。

“谁能想到,以前漫天尘土的矿坑能变成公园。”杨秀华说,当初她嫁到军屯村时,滥采山石行为开始在这里蔓延,日积月累,留下一处巨大的采石场废弃地,数座开采残留的小山丘错落其中,内部大小矿坑众多,矿坑基础裂缝较多,储水能力较差,水土流失严重。这处废弃的矿坑成为了村民们眼中“碍眼”的山体。

2016年10月,九顶山生态恢复工程开始动工。时至今日,九顶山森林公园已经成为“网红打卡地”,被网友冠以“淄博小瑞士”的美称。

今年,淄博以更积极的举措为打造全域公园城市配置资源,对淄博多个公园进行提升改造。

9月28日,历经半年

的精心筹划、精细实施、精致建设,莲池公园盛装亮相。莲池公园改造本着“生态、功能”的原则,在保留基本景观构架的基础上,以“清风徐来、莲递香远”为主题进行景观提升。城市管理者通过对园区历史状况及市民游园习惯的分析,新增儿童乐园、升级可供游人休闲娱乐的阳光草坪景区,以丰富和完善园区功能。

10月5日,淄博人民公园提升改造后,重新对外开放。淄博人民公园整体打造“一心、双环、十二景”的景观体系,设置游泳基地、无动力运动场、太极运动场、空竹文化广场等体育健身场地,周边增设健身器材、休闲座椅、手机充电桩、避雨亭廊等公共服务设施,同时结合淄博悠久的历史,建设历史浮雕墙、城市书房、齐乐·人民公园戏台等文化设施,让游人在欣赏生态美景的同时,感受淄博这座历史文化名城的深厚文化内涵。

淄博人家门口的公园设施更完善了,环境更美了,马路更干净了,生活在这里的人更幸福了,一幅美丽、文明、和谐的生态画卷正徐徐展开。

大众日报淄博融媒体中心记者 伊巍

## 细微之处见真章

“公园距离我家几步远,晚上下楼走走就到了,累了就在廊道里歇歇脚,这里简直就是‘小氧吧’,树穴里都是小景观。”11月9日晚,家住淄博高新区孙庄社区的王立鹤和妻子到孙庄游园散步,遇到了楼上的邻居,从他们的言谈中,可以听得出孙庄游园的建设给附近居民带来了实实在在的好处。

近年来,淄博提升城区公园游园品质,兴建游园,大力整治裸露土地,横到边、纵到角,做到绿化带无裸露死角,甚至树穴也无裸露,为市民打造更好的休闲娱乐场所,不断刷出颜值“新高度”。

“窗外一览无余,景色宜人,现在感觉真的很不错。”7月30日,在淄博一座写字楼工作的于慧打

开窗户,窗外一览无余,景色宜人。而这得益于建筑物外立面整治,正是因为楼顶广告被拆除,美丽动人的天际线重新跃入眼帘;正是因为城市管理者对绿地、路面、外立面等细节的整治,才有了如今的如画美景。这背后,却是城市管理者不懈的努力与对城市精细化管理的追求。

城市精细化管理不仅有助提升城市的颜值和气质,也能增强市民群众的获得感和幸福感。这种获得感和幸福感优化了城市品质。在推进城市精细化管理的过程中,城市管理者集中力量打好治理“攻坚战”,同时坚持常态长效,让城市颜值和品质共同提升,让城市更有温度和魅力。



为保持路面清洁,淄博高新区环卫工人加大对辖区街道的清扫力度。



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
更多内容